

高二期中考试家长会讲话稿（1）各位家长，各位老师，各位同学：大家下午好！

感谢大家百忙之中来到这里！我们知道，你们非常的爱自己的孩子，为了他们，你们放下手头的工作，早早的赶来！我知道，人在世上都不容易，家长们更不例外。你们一天天劳碌奔波，从不敢懈怠。无论是干什么，抑或在家劳动，都不会清闲。以你们的年龄：上有老，下有小，整个家庭都需要你们的付出。可是，你们放下所有，准时地来到这里，作为孩子，作为老师，我感谢你们！

今天家长会的主题是：孩子——家长一生的财富。

为什么要确定这样一个主题？为什么要说孩子是家长一生的财富？怎样使您的孩子成为您一生的财富？希望通过今天这个家长会，我和各位家长能够取得一些对孩子成长有益、也对家长教育孩子有益的共识。

第一个问题：为什么要确定这样一个主题？原因有三：

- 1、很多家长还没有这种意识，把送孩子上学当成一种简单的义务，读完高中就算尽到自己的义务了，缺乏投资意识；
- 2、一部分家长有这种意识，但片面认为，只有让孩子上了大学，孩子才能成为自己的财富，所以只关心孩子的学习成绩，对孩子的心理发展和思想变化则关心不多；
- 3、孩子的学习成绩不是很好，所以也没指望孩子上大学，只要呆在学校不出事就行了，我就多赚点钱，保证孩子以后饿不着就行。

第二个问题：为什么要说孩子是家长一生的财富？

- 1、如果你的孩子既孝敬父母，又学习成绩很好，您的后半生一定很幸福；
- 2、如果孩子成绩不是很好，但很孝敬父母，您的后半生也有依靠；
- 3、如果孩子成绩很好，但不孝敬父母，您的后半生可能无依无靠；
- 4、如果孩子成绩不好，又不孝敬父母，您的后半生肯定没指望。

所以，我们的结论是：家长要有投资意识，既要金钱投资，还要感情投资。

- 1、在升学和就业压力不断增大的当今社会背景之下，让孩子们拥有一个健康的心理和强健的体魄，也许比让孩子拥有知识本身更重要。
- 2、人才人才，先做人，然后才能成才。孩子们在学校既是学知识，更要学做人；如果能够养成良好的行为习惯，如孝敬父母、遵规守纪、善良、有爱心、有时间观念、热爱劳动等，将来进入社会后，一定能够自立自强。

3、对孩子的要求太高，怎样努力也达不到，等于没有要求；对孩子的要求太低，缺乏压力和动力，也等于没有要求。家长同志们对孩子的要求必须切合他们的实际，是通过努力可以达到的；家长同志们也不能过早地为孩子找到出路，让他们失去追求更高发展的动力与压力。

4、授人以鱼，不如授人以渔。意思是说如其给他吃，不如给他一张渔网，教会他打渔的本领。现在家长们都忙着赚钱，赚大钱，却忘记思考一个问题：如果孩子没有教育好，不仅没学到知识，反而走上歪路邪道，您赚再多的钱，又有何用？最好的做法是不是这样——钱要赚，孩子更要教育。

第三个问题：怎样使您的孩子成为您一生的财富？

在这里，我想和大家说两点：一种观念，一种行为。

作为家长，要有一种观念。那就是“知识改变命运，学习成就未来”！我们都不是大款，多为普通老百姓，我们生存状态都很艰辛。我们都希望我们的孩子将来有所作为，生活得更好，比我们更加的幸福。我以为：学习是最好的途径！无论任何情况下，都要让孩子学习！尤其是在现在的社会，更加应该学习！无论男女，他们都是未来的希望，都是我们家庭的希望！我们永远要有这种观念。

作为家长，要有一种行为。那就是支持孩子上学，要求孩子上进。包括物质上的负担，还要有思想上的支撑；既爱他们，又要严管他们，规范他们。要关心好孩子的学习，老师要求家长协助完成的任务一定认真完成，决不能打折扣，因为您退一尺，孩子可能退一丈；

家长们，不要以为你们把孩子送到学校，你们就放心了。在学校里，他们最重要的就是求学，健体，丰富自己的思想观念。我以为，除了这些，还有，那就是：要培养他们的责任感和感恩意识！一个有责任的家长，他们的孩子多半是有责任的；一个有责任的老师，他们的学生也大多富有责任。这是身教的结果。只有一个人懂得责任，他才能珍惜生命，努力学习，懂得关爱别人。一个人要懂得感恩，他才能成为人才，成为别人喜爱的人，成为我们供养他们的动力和希望。作为老师，我要在这样的场合，告诉学生们：“你们要感谢你们的父母，是他们提供给你们生存和学习的机会！”作为家长，我也想让你们告诉孩子：“你们的老师也非常辛苦，你们也要感谢他们，尊敬他们！”

各位家长，在刚刚结束的小高考中，我校取得了极为优异的成绩。在备战小高考的过程中，我们的老师、学生吃了很多苦。最后的一个月，每个必修老师都是6点40分到校，晚上8点10分离校，我们的办公室、教师、多媒体室都是老师辅导学生的场景，大家不计报酬、不顾身体的疲劳、只想多一个A，只想着还有哪位同学可能会不及格，牺牲了家庭，一切扑在学生身上，功夫不负有心人，我们的辛勤付出换来了丰硕的成果。（宣布成绩）

小高考结束后，我们随即投入了期中考试。（期中考试情况汇报）

当然，高二年级中表现还有不尽如人意之处，还存在大量的问题需要我们老师、学生、家长共同关心不懈努力去解决。我们发现在孩子们身上仍然存在一些问题，希望能引起我们家长的重视：

一是学习主动性不高；二是时间观念不强；三是自信心不足；四是学习方法不当；五是学习情绪不稳；六是部分学生责任心不够。

表现在：

1、没有明确目标，学习缺乏自觉性，没有形成良好学习和生活习惯

很多同学的学习还是被动的，不是主动的，需要老师、班主任的硬性死看，这一部分学生没有一个明确的奋斗目标，学习只是应付差事，老师或班主任不在就不学习。这主要是因为他们意识不到今天的一切学习都是为未来的自己，为将来有更广阔的发展空间，为社会为国家作出更大的贡献。还有少部分学生仍然迷恋于网上游戏，或者心思不能集中于学习，精力摆在穿着打扮甚至于谈对象等问题。只有树立一个正确的目标，才能自觉地主动地学习，知道什么时间干什么事，学习时，认真学习；休息时，好好休息，从而养成良好的学习习惯。

2、自信心严重不足

学生对自己能否考上大学心中没底，好些学生认为以前成绩不好，基础差，考大学没有希望。从而失去上进心，有的甚至自暴自弃。

3、学习方法不科学

有些学生没有养成自觉发疑、虚心向老师请教的好习惯，上课不积极思考，不踊跃回答问题。还有在课堂上睡觉的不良习气和照抄作业现象。对课堂知识、课堂时间不够重视，反而将重点放在课外资料和自习后点灯夜战上。不研究考试方向，学习没有重点。

4、纪律观念淡薄，违反纪律现象严重

有不少同学对于学校的纪律制度、作息时间不能严格遵守，自己随意而为。早上经常迟到，上课时，不少学生不听课、不记笔记，甚至在睡觉或做小动作，无视课堂纪律；自习时，有讲话现象，影响他人学习。穿着打扮怪异，留长发，戴首饰，带手机、Mp3 进校园，老师的屡次教育只当耳旁风。

这六个方面的问题在不同的孩子身上有不同的表现，有的孩子怕吃苦，学习缺少主动性，打一鞭子走一步；有的孩子情绪急躁，急功近利，总是希望自己一鸣惊人、一步登天。这些都严重的阻碍着我们的孩子的进步，影响着他们成绩的提高。

高二期中考试家长会讲话稿（2）

下面我想对在座的同学讲三个问题。一是我们长大了吗？二是我们需要一颗怎样的心？三是我们该怎么办？

一、我们长大了吗？

这似乎不是一个问题，我还小吗？我长大了！我们同学的成人感很强，但是我们的父母和老师总是把我们当小孩。同学们有没有想过“长大了”的含义究竟是什么？你既然长大了，你应该负起什么责任？为什么父母和老师总是把我们当小孩？

我们先来看一些现象。

1、父母以及其他长辈的话不再那么入耳了，哪怕就是对的，总觉得有点烦，我有我的看法，你们总别拿我当孩子，甚至与父母公开对抗。有许多家长跟老师讲，自己管不住孩子了。

2、我们经常向父母提许多出格的要求，而且是振振有词。（同学过生日请客、买品牌服装、拥有手机等）

3、下课打闹且有些出格，语言不文明。（忘记了在公共场所应该做些什么）

4、课堂上不认真听讲，稍有风吹草动，马上就有反应。（灵敏度极高）上课一直不抬头，不知在下面干些什么，老师管了，理直气壮，我没违反纪律。作业不完成，好像很有成就感，我就不做怎么啦？我们相当一些同学厌学情绪较为严重。

5、在宿舍里，不遵守宿舍纪律。（举例）

6、男女生交往有些出格，少了些自尊、自爱、自重。美名其曰,这就是爱。谁管了，就是爱情杀手！我们真懂得什么是爱吗！（举例二例来说明）

高二的同学大部分都在十七八岁，这是一个脆弱且敏感的年龄，介于成人与孩子之间，很多想法都是成熟与幼稚的混合体，无法用绝对的对与错来区分，而且心理波动很大。我很了解且理解我们的同学。我们自己了解自己吗？从以上我们所列举的一些现象来看，我们“长大了”吗？知道“长大了”意味着什么吗？

二、我们需要一颗怎样的心？

这不成问题，需要一颗进取心，自尊心等等。我的答案不是这个！我们需要的是这样的三颗心，羞耻心、责任心、感恩心。

1、羞耻心

一个人若少了羞恶之心，他对美丑的感知就会随之变得麻木，其言行必然失去规范，正如一位哲人所说：“羞耻心是一种重要的道德情感，是一种为善而斗争的精神力量，是对于卑鄙无耻的事物的一种强有力的抗毒剂，是义务感和责任心的道德情绪的支柱。”有了羞耻心，我们就能判断是非，分辨美与丑、善与恶，就会有正义感，就能成为一个诚实的人、正直的人。为什么有些同学难以控制自己的行为，进而言行失当，甚至不以为耻，反以为荣？为什么有些同学对父母含辛茹苦的养育之恩认为是天经地义而缺乏感恩之心？为什么有些同学对老师苦心婆口的教育感到厌烦，以至于老师发出了这样的感叹“教成人，结成怨”？这其中重要的原因就是有些同学缺乏羞耻心。因为缺乏羞耻心，因而就缺乏责任心。

2、责任心

有人对责任心做了一个通俗的解释：责任心——遇到事情不逃避。其实敢于为自己的行为负责。责任感是一种对人对事的态度，是一种最朴素，但又十分可贵的素质。有责任感的人才有健康的人格，才是一个大写的人。现在的好多学生是独生子女，一切以自我为中心，对自身的责任认识不清，责任意识淡薄，责任感缺乏，较少责任行为。还缺少承担责任的勇气。我要问，我们有多少同学敢为自己的行为负责。我们有“胆量”犯错误，就要有勇气承认错误，改正错误。

当然，我们责任心的缺失不能完全怪我们的同学，原因是多方面的。比如父母的教育让我们较早地丧失了责任心。在我们的身边，经常可以见到这样的情景，一个三、四岁的孩子在玩耍，一不小心，被身边的椅子绊了一下，摔倒了，大哭……这时，他的母亲匆匆跑来，一边抱起孩子，一边说：“宝宝不哭，宝宝不哭，椅子坏，椅子绊了宝宝，妈妈打椅子。”这是典型的中国式教育，每当幼童与周围的世界发生矛盾时，我们的家长把孩子应负的责任都推掉了。就这样，孩子接受了最初的责任教育。孩子被身边的椅子绊倒了，这不是椅子造成的，是他自己的原因，并非是椅子的错。而家长认为孩子还小，什么都不懂，觉得只要他不哭就好，于是错过了最初的、也是最合适教育孩子责任心的时机。同学们是独生子女，是“王子”，是“公主”，是家中的“太阳”，你的父母、爷爷、奶奶、外公、外婆等等则构成了行星，围绕着太阳转。从某种意义上说，正是这种关爱使我们丧失了应有的责任心。

我们在这里不是要打长辈的板子，因为我们长大了，我们到了该为自己的行为负责任的时候了。我们要学会负哪些责任呢？

1) 对自己的责任

爱护自己的健康，学会自我保护，努力提高自己的能力，要敢于对自己的行为负责。自己做错的事勇于承担责任，承认错误，并努力改正，同样的错误不再犯；对别人的承诺一定做到，遇到问题时不抱怨，而是考虑解决的方法；珍惜时间等。

2) 对亲人的责任

能为父母分忧，体会父母的感情；在父母疲劳、生病时主动照顾；不让父母为自己担心；当父母不快时，能够体谅；在父母不和时主动调解等。

3) 对社会的责任

不毁坏公物；爱护环境，如，不摘花，不摇小树，爱护鸟类等；注意环境卫生，不随地吐痰，不乱扔垃圾。

有了羞耻心，有了责任心，我们自然就有了感恩心。

3、感恩心

我先给大家讲一个真实的故事：一位母亲陪同儿子参加高考，儿子在教室里考试，母亲在外面守候。因为天气太热，气温过高，不久这位母亲便中暑倒在了地上，被路人送到了医院。在医院，母亲一直没有苏醒过来，令众多医生束手无策，最后还一个护士想到一个好点子，在母亲的耳边轻轻地说“高考结束了”。话还没说完，母亲便坐立起来，大声地说“我得赶紧问问我儿子考得怎么样？！”在这个生死关头，母亲心里牵挂的仍是正在考试的儿子。这是一种多么伟大的母爱啊，她永远把儿子放在了第一位，因为关心儿子，而忽略了自己的一切，甚至是生命。我相信各位同学的家长在遇到这种情况的时候，也同样会为你们付出的，因为你是她的孩子。他们爱你，她们关心你胜过自己的生命。

可是同学们，你们又有多少人是把父母放在第一位的呢？不少同学总是不断地报怨自己的父母这样不好，那样不对，对父母的行为和做法挑三拣四，横加指责，甚至于直接与父母顶撞！有些同学不知道自己父母身体的健康状况，不记得自己父母的生日，有的连自己父母的工作单位在都不知道，想想看，父母为你们付出那么多精力和心血，扪心自问，你关心过他们吗？你为你的父母做过什么呢？如果什么也没做过的话，那又有什么理由去指责你们的父母呢？光靠喊口号是没有任何用处的，我们应该用我们实际的行动来关爱我们的父母！有了一颗感恩心，那我们就能知道什么该做，什么不该做；有了一颗感恩心，我们就会对我们的言行负责；有了感恩心，我们就能推己及人，己所不欲，勿施于人；有了一颗感恩心，我们就会自我反思，自我进步。有了一颗感恩心，我们就会觉得我们的家，我们的班级，我们的学校，我们的社会充满了爱！

我希望同学们回家后多注意观察了解自己的父母，多和父母聊聊。

我们关爱我们的父母，就要敢于为自己的行为负责，规范自己的行为，让父母放心、安心。我们在学习期间，父母不需要的任何实质性报答，最低限度不要让父母对我们不放心。我们有些家长一接到老师电话，心里就颤抖，心里就嘀咕，“又惹什么事了？又犯什么错误了？”

其实，羞耻心，责任心，感恩心三者之间相辅相成，相互促进的。我希望同学们能拥有这样的三个心，那就懂得了“长大了”的含义，我们也就真正长大了！

三、我们该怎么办？

明白了我们上述说讲的两点，“该怎么办”的答案就应该有了。可是，老师我的成绩太差了，还有希望吗？还有前途吗？希望和前途掌握在我们自己的手上，就看我们自己的了。

1、做最好的自己。想自己，我不是最棒的，但我是独一无二的，我是优秀的。做最好的自己，就是做优秀的自己。

我们学校是一所三星级学校。大家进入要中的时候，恐怕有抱怨的情绪。所以学习就没有多大的动力。并不是南菁中学、江阴高中的学生都是优秀的学生，要塞中学的学生就不优秀。我们要塞中学的学生也完全可以成为很优秀的学生。小高考的成绩不就是有力的证明吗？

有同学可能讲，在班上成绩倒数，我优秀吗？作为一个老师我可以告诉同学们，成绩好的同学不一定是优秀的，甚至有的同学除了学习外，其他方面很差，他就不是优秀的。你成绩不好，不代表你就不优秀了。那么，什么是优秀？优秀的标准究竟是什么？从学生的角度来看，我以为能够做到以下几个方面，你就是一个优秀的人。

(1) 一个优秀的人首先是一个有理想有追求的人。理想、追求是一个人前进的动力，是一个人不断克服困难的精神支柱。

(2) 一个优秀的人是一个非常自信的人。不管遇到什么挫折，他能坦然处之，不会因挫折而颓丧，丧失前进的勇气。

(3) 一个优秀的人有自知之明，会准确地分析自己的长处和短处。更多的时候，他是扬长避短，在别人面前能较好地将自己的优点表现出来。他能避短而不护短，当短处影响到自己发展的时候，他会竭尽全力去补自己的短处。

(4) 一个优秀的人会尽其所能的把自己要干的事尽可能地办好。他有进取之心而无贪心，不想、不干力所不能及的事情。

比如，一个同学成绩班上倒数第一，但只要他自己不灰心，刻苦努力，有一个良好的心态，往前奔就是优秀的，哪怕是每次考试都是倒数第一。我判定他是否优秀，一是看心态，是否想一直向前奔，二是看成绩提高了没有，哪怕进步一分也是进步，三是看这个同学的现实表现如何。如果这几个方面都不错，我们老师为什么就不能肯定他呢？他为什么就不优秀呢？我有我人生的目标，为了实现人生的目标我能不屈不挠，坚韧不拔，始终如一，就是优秀的；如果多种因素，不能实现自己的目标，我能依据自己的情况适时调整自己的人生目标，使其更适合自己的才华可以得到更大的展现，那就是优秀的自己。做最好的自己，做优秀的自己，这是一种自信，这是一种观念，更是一种心态，一种积极健康的心态。我努力，我无悔，这就是我们青春的誓言，这就是我们认定的信条。相信命运，不如相信自己！

2、刻苦学习

成绩不是唯一的，因为成绩不是万能的，但没有知识万万不能的。“知识改变命运”，我们处于一个知识爆炸的年代，处于一个终身学习的年代，处于一个要靠知识生存和发展的年代。如果从人的最起码的生存和发展来看的话，我们都必须学习。为了生存，我们义无反顾，为了生存，我们始终如一。所以我向同学们提示：现在努力学习，就是进行有远见的投资，将来定然会成倍的回报，现在不努力学习，就是在借高利贷，将来必然会成倍的还债，这便是“学习的效益观”。也就是说，好好学习成就了自己，也就成就了他人，回报了自己，也就回报了一切，何乐而不为！

要刻苦学习，首先要抓紧时间。莎士比亚说过：“在时间的大钟上，只有两个字——现在”。从现在开始一切不晚，若你还指望明天，那将会让你后悔莫及。现在就得冲刺了，上紧时间的发条，昼夜苦读吧。“苦一阵子，不苦一辈子”的说法也许不妥，但只要考试存在，竞争存在，倡导学习“吃苦”的做法不该放弃，刻苦就从抓紧时间开始！

要刻苦学习，就要抓好学习常规。预习、上课认真听讲，课后认真复习，做好作业。不懂得要多问问老师，要勤学好问。学习没有什么诀窍，唯有刻苦，唯有抓好学习常规。其实，抓好了学习常规，也就是有了一个好的学习习惯。在这里，尤其要强调的是两点。一是抓住课堂。课堂是我们的生命，没有了课堂就丢掉了前程。课堂效益不高，课后在用功多没用。二是重视双基的学习。基础差的同学要想提高成绩，补的就是双基；成绩中上的同学，要想提高学习的竞争力，靠的就是扎实的双基。我们要塞中学的学生，定位要准，不要好高骛远，不要追求超越我们能力的事。补双基，没有什么好办法，就是要多读，多默、多做，要有耐

心，要有恒心。我送大家一句话：最笨的方法，也就是最有效的。

同学们，希望大家会后好好思考一下我上面所讲的内容，真正明白“长大”的含义，加强自身修养，拥有羞耻心、责任心、感恩心，那我们就一定能自觉学习，那我们就真正是“大人”了。

同学们，梦想有多远，人生的机会就有多远，一切皆有可能，只要全力以赴，就能创造人生的最大的奇迹，走过小高考，高考的气息已扑面而来，还有 45 天，我们就要进行期末考试了，本次期末考试时间是 6 月 12 日至 14 日，本次考试我们继续是 5 校统考统批，希望同学们从现在开始，认真准备，迎接挑战。期末考试后，你们就上高三了。所以说你们现在是身在高二，心已高三，我们的一只脚已踏上了高考的征程。另外，高二很多科目要提前介入部分高三内容，以便给高三留足足够的复习时间，这样一来，从内容到作业、考试，都将渗透高考的要求，现在的我们一定要以“我是高三学生”的心态，提早进入角色，早日为高考而做好准备！

同学们在小高考中表现出来的良好精神状态很令老师欣慰，你们是有战斗力的。这场战役中，我们收获的不仅仅只是 A，而且还有坚强和执着，我们要用这样的信心迎接更严峻的挑战。高考是艰难的登山运动，轻装上阵不等于轻松上阵，此刻我们要抓紧时间，领先一步，率先夺取制高点，做最好的自己。

一位作家曾经说过，人生的道路虽然很长，可是最关键的只有几步。同学们风雨拼搏十几年，现在，距离高考仅剩下一年半的时间了。几百个日子，在历史的长河中犹如沧海一粟，然而对于你们，它却是人生最关键的阶段。

在此，我代表全体教师，对大家提出几点希望：

一、跟住老师，心中有数。每天老师讲了些什么，自己有哪些疏漏的地方，明天老师要讲些什么，自己应该作哪些准备，对这些问题做到心中有数、在课堂上紧紧跟住老师的同学，才能取得最后的成功。

二、制定计划，有条不紊。有哪些知识点的复习需要精益求精，哪些弱项需要好好弥补，什么时间完成哪些内容，有一个适合自己的科学合理的计划，才能减少学习的盲目性。

三、夯实基础，提高效率。不论哪一个学科，基础知识都是最重要的，只有夯实基础，知识的大厦才能坚不可摧。同时要注意提高学习效率，磨磨蹭蹭地挨时间，结果只能是事倍功半。

四、掌握方法，抓住规律。学习是一个积累的过程，在这个过程中，我们不能死学知识，还要积累科学的方法，摸索出一定的规律。

五、精诚合作，良性竞争。同学之间在学习上要有竞争的意识，但应该是一种良性的竞争，交流方法，共享资源。大家要把眼界放开，认识到班级之外、学校之外还有更多的对手在等着你，只有与身边同学精诚合作，才能在更大的范围内取得胜利。

六、积极运动，调整心态。高考不仅是知识与能力的考核，也是身体与心理的考核。我们要

积极运动，并随时调整自己的心态，拥有健康的身心，学习才能有保证。

同学们，为了打好高考这场硬仗，我们的老师一定会更加的努力工作，不放弃任何一个学生，不达目的誓不罢休。希望同学们每天努力比别人多一点，管理好五门学科，命运女神是公平的，给每人每天 24 小时，但成功女神只愿意让那些自己把 24 小时当作 48 小时来用的人接近。胜利，就是站起来比倒下去多一次，成功的秘诀有三个，一是绝不放弃，二是绝不放弃，三是绝不放弃，现在我们享受青春的季节，但更是播种的季节，栽一棵树最好的时间是二十年前，还有一个好时间就是现在，高二的同学们，我们还在等什么？吹响号角，即刻起航！